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Kazanim:

6.1.1.1. Giines sistemindeki gezegenleri birbirleri ile karsilastirir.
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Adive Soyadi: Sinifi: Dogru Sayisi: Yanlis Sayisi:

Asagida bazi gezegenlere ait gérseller verilmistir.

Q e

Mars
Neptlin
Satlrn
Bu gezegenler icin asagidakilerden hangisi ortaktir?
A) Karasal yapida olmalari B) Halka bulundurmalari
C) Dis gezegen olmalari D) Uydu bulundurmalari
Asagidaki gezegenlerden hangisiyle ilgili verilen bilgi yanlistir?
Gezegen Bilgi
A) Jupiter Glnes’ten sonra, Glines sistemindeki en bliylik gok cismidir. Dinya’dan ¢iplak gbzle
g6zlemlenebilir.
B) Mars Yuzeyindeki yaygin demir oksitten dolayi kizilimsi bir gérinime sahiptir. Bu nedenle
“Kizil Gezegen” olarak da bilinir.
C) Merkar Diunya’dan ciplak gozle goérulebilen, Gines ve Ay’dan sonra gokyizindeki en parlak
gdk cismidir. “Coban Yildiz1” olarak da bilinir.
D) Dinya Gines cevresinde bir tam turunu 365 giin 6 saatte tamamlar. Kendi ekseni etrafinda

24 saatte tamamladigi donisu ile gece ve gundiz olusur.
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Asagida Gines sistemindeki gezegenler, Gines’e yakinliklarina gére verilerek bazi gezegenler numaralandinimig-
tir.

Buna goére, numaralanmis gezegenlerle ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) | numarali gezegen, Giines sistemindeki en sicak gezegendir.
B) Il numarali gezegen, Giines sistemindeki en kiigiik gezegendir.
C) Il numarali gezegen, asteroit kusagina komsu olan karasal bir gezegendir.
)

D) IV numarall gezegenin uydu ve halkasi yoktur.

Gunes sistemindeki karasal gezegenlerle ilgili bilgi kartlari hazirlanacaktir. Melda ve Belinay asagida verilen kartlari

hazirlamigtir.
o (s sns'temlndekl en kiguk v Glnes sistemindeki en biyuk
gezegendir. .
v/ Gérinimiinden dolay! “Kizil gezegendir.
y v Uydusu ve halkasi vardir.
Mars gezegen” olarak adlandirilir.
Jupiter
Melda’nin Karti Belinay’in Kart

Buna gore, 6grencilerin hazirladigi kartlarla ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Her iki 6grenci de bilgi kartlarini hatasiz hazirlamistir.

B) Melda, karasal gezegenlerden birini tanitmistir. Ancak ézelliklerinin birinde hata yapmistir.
C) Belinay, karasal gezegenlerden birini hatasiz tanitmistir.
)

D) Melda ve Belinay, karasal gezegenleri tanitmigtir. Ancak 6zelliklerinin birinde hata yapmisglardir.
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Gezegenler bir zelliklerine gbre asagidaki gibi si-
niflandiniimistir.

v Uranus
v/ Satlrn

v Neptin
v Jupiter

Buna gére, gezegenler asagidaki 6zelliklerinden
hangisine gore siniflandiriimis olamaz?

A) Halka bulundurup bulundurmamalarina

B) Uydu bulundurup bulundurmamalarina

C) Karasal veya gazsal yapida olma durumlarina
)

D) ic veya dis gezegen olma durumlarina

Gunes sistemindeki bazi gezegenler numaralandiri-
larak buyuklikleri arasindaki iliski asagida verilmig-
tir.

b Blyuklik

.—> Gezegenler
\%

Buna gére, numaralanmis gezegenlerle ilgili
asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) | numarali gezegen Satiirn ise lll numaral geze-
gen Dunya olabilir.

B) | numarali gezegen Neptiin ise Il numaral geze-
gen Satirn olabilir.

C) Il numarali gezegen Mars ise IV numaral geze-
gen Vendus olabilir.

D) Ill numarali gezegen Urands ise |V numarali ge-
zegen Jupiter olabilir.

@& FEN BILIMLERI
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Birbirinden farkli bazi gezegenler numaralandirila-
rak bu gezegenlerle ilgili asagidaki bilgiler verilmistir.
I. Gunes sistemindeki en kiiclk gezegendir.

II. Uydusu olmayan gezegendir.

. Asteroit kusagina komsu gazsal gezegendir.
Buna gore, numaralanmis gezegenler asagida-
kilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) Merkiir Venls Mars

B) Merkir Venls Jupiter
C) Mars Venis Merklr
D) Mars Merkur Satirn

Asagidaki grafikte P, R, S ve T gezegenlerinin Gi-
nes’e uzakhklar gésterilmistir.

Glnes’e uzakhk

Gezegenler

Bu grafige gore, gezegenlerle ilgili,

I. S gezegeni, Jipiter'i temsil ediyorsa P gezegeni,
Mars’i temsil ediyor olabilir.

Il. Verilen gezegenler, gazsal gezegenleri temsil
ediyorsa boyut olarak en buyudu T gezegenidir.

lll. P gezegeni, Mars’i temsil ediyorsa T gezegeni,
kesinlikle Venis’tur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) llve lll



Gines sistemi icerisinde yer alan i¢ gezegenlerle ilgili asagidaki tablo verilmistir.

Karasal Gezegenler Dénme Suresi Dolanma Siresi Buyuklik Siralamasi
Merklr 59 gun 88 gln 4
Venus 243 gin 225 gin 2
Dinya 1gln 365 giin 1
Mars 24,6 saat 687 gin S

(Tabloda verilenler diinya saati ve glniine gére hesaplanmistir.)
Sadece tablodan yola cikilarak Giines sistemi ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?
A) Gines sisteminin en biyik gezegeni Dinya’dir.
B) Karasal gezegenlerden Veniis, digerlerinin tersi yéniinde dénmektedir.
C) Merkiir, Giines gevresinde 4 tur hareket ettiginde Diinya, yaklasik 1 tur dolanmis olur.
)

D) Venus, kendi ekseni etrafinda 1 tur hareket ettiginde Mars 1 tur dénmemis olur.

Gunes sistemindeki bazi gezegenlerin dzellikleri asagida verilmigtir.
e Ddinya’nin ikizi gibidir.

e iki uydusu olan gezegendir.

e Yoringesinde yan yatmis bir varil gibi dolanir.

Buna gore, bu 6zelliklerle asagidaki gezegenler eslestirildiginde hangi gezegen dista kalir?

A) C) D)
Mars Venus
Uranus .
Satlrn
Gunes sisteminde bulunan iki gezegenin ortak 6zelligi asagida verilmistir.
Buna gore, bu 6zelligin ait oldugu gezegenler asagidakilerden hangisidir?
A) Merkiir ve Jupiter B) Mars ve Jupiter C) Jupiter ve Satiirn D) Merkiir ve Veniis
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2 Eylul 2023 tarihinde Dogu ve Giineydogu Anadolu boélgelerinde gdrilen bir durum, insanlar tarafindan saskinlikla
karsilandi. Goren insanlarin séylemlerine gbre atmosfere giren cisim, yanarak arkasinda iz birakip ilerlemis ve kay-
bolmustur. Halk, bu olayi yildiz kaymasina benzettigini sdylemistir.

Bu durumla ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi hatalidir?

A) Cisim, atmosfere girmeden énce daha bilyiktir.

B) Atmosfere giren gok tagl, stirtinme etkisiyle alev alarak meteoru olusturur.
C) Yeryiiziine ulasan parga olursa gok tasi cukuru olusturmustur.
)

D) Uzayda serbest dolasan taslarin atmosfere girmesiyle gergeklesmistir.

Asagida Glnes sistemindeki bazi gezegenler modellenmistir. R gezegeninin “Kizil gezegen” olarak adlandinlidig
bilinmektedir.

Gilines’e yakinliklarina gére gésterilen gezegenlerin art arda olma durumu bilinmedigine gére,
I. R gezegeninin iki dogal uydusu bulunur.

II. S gezegeninin bUyUklugu, P ve R’den fazladir.

[ll. P gezegeninde yasam oldugu bilinmektedir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C) Il ve llI D) I, Il ve lll
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Asagida Dlnya, Jupiter, K ve L gezegenlerinin Gunes’e olan uzakliklari verilmistir.

Buna gore, K ve L gezegenleri icin asagida verilen ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) K gezegeni, en sicak gezegen olarak bilinir.
B) L gezegeni, halkalari en belirgin gezegendir.
C) K ve L gezegenlerinin halkasi yoktur.
)

D) K gezegeni, Glnes’e en yakin gezegendir.

Asagida Merkur, Venls ve Neptlin gezegenleriyle ilgili bilgi kartlari verilmistir.

Merkr

denilecek kadar az oldugu icin gece ve giindiiz sicaklik farki cok fazladir.
e Gindiz, yuzey sicakligi ortalama 430 °C’dir.

_____|

e Diinya’nin ikizi olarak anilan bir gezegendir.

® Glneg’e en uzak gezegendir.
® Giines sisteminde dérdincl en blyik gezegendir.
® Gunes’e cok uzak oldugu icin ylzey sicakligi ortalama —201 °C’dir.

e Gunes sisteminin en kiiclk gezegeni ve Gunes’e en yakin gezegendir. Atmosferi yok

e Kalin bir atmosferi vardir. Atmosferin icinde yogun miktarda karbondioksit gazi oldugu
icin sera etkisi fazladir. Bu nedenle giindliz, ylizey sicakligi ortalama 447 °C’dir.

Buna gore, sadece verilen bilgilerden yola cikilarak asagidaki ifadelerden hangisine ulasilabilir?

A) Gezegenlerin sicakligiyla Giines’e olan uzakliklari dogru orantilidir.

B) Dis gezegenlerin boyutlari, ic gezegenlerin boyutundan fazladir.

C) Gezegenlerin sicakliklari, sahip olduklari atmosferin yapisindan etkilenebilir.
)

D) Karasal ve gazsal gezegenlerin yapilari birbirinden farklidir.

HAFTALIK ODEV FOYLERI [ )



A

Adive Soyadi:

\ e g

devgTonler
E!E!E'

e —

Ll 0JOJOJOJCICNRICICICICIGIOICIC)

= D00000 :000020®00

Kazamim: = O00000| |OEOOBTOEOO
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Karasal gezegenler harflendirilerek blyuklUkleri arasindaki iliski asagidaki grafikte gdsterilmigtir.
Buytiklik

N -—> Gezegenler
N

K L M

Buna gore, harflendirilen gezegenlerin Gilines’e yakinliklari arasindaki iliski asagidaki grafiklerin hangisin-
de dogru verilmistir?

A) 1 Gines’e uzaklik B Gulnes’e uzaklik

~

Gunes’e uzaklk C) 1 Gunesg’e uzaklik D)

Gezegenler Gezegenler Gezegenler Gezegenler

KLMN KLMN KLMN KLMN

Asagida Gunes sistemi icerisinde yer alan gezegenler karisik olarak siralanip harflendirilerek verilmistir.

S 0 0 @

Jupiter Merklr Satirn Dinya

O O 0 o

Venls Uranis Neptlin Mars

Buna gore, gezegenlerin Gilines’e yakindan uzaga dogru siralanmasi asagidakilerin hangisinde dogru ve-
rilmistir?

A)A-F-C-G-B-D-E-H
C)B-E-H-D-A-C-G-F

B)B-E-F-D-A-C-G-H
D)B-E-D-H-A-C-F-G

) FEN BILIMLERI



Bilgi: Glnes sistemindeki gezegenlerin Gines’e 1
uzakhg arttikca dolanma stiresi artar.

Gines sistemindeki bazi gezegenlerin Glnes etra-
finda dolanma stireleri asagidaki grafikte verilmistir.

Dolanma stresi

L I Gezegenler
K L M N

Bu gezegenler ile ilgili asagidakilerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) K gezegeni, Satiirn ise M gezegeni, Jupiterdir.
B) M gezegeni, Veniis ise L gezegeni, Merkirdir.
C) N gezegeni, Mars ise K gezegeni, Uranis’tiir.
)

D) L gezegeni, Diinya ise N gezegeni, Mars’tir.

IE
=1
Gulnes sistemindeki bazi gezegenler sembollerle
gosterilerek bu gezegenlerin bazi 6zellikleri asagida
verilmigtir.
%: Yasam oldugu bilinen tek gezegendir.
l: Bu gezegen, digerlerine gére Gunes’e daha
uzaktir.
A: Halkasi en belirgin gezegendir.
@: Glnes sistemindeki en sicak gezegendir.
Buna gore, semboller ile gosterilen gezegenler
asagidakilerden hangisi olabilir?
* | A [ ]
A) Dinya  Neptin  Satiirn Mars
B) Dinya Uranis  Jupiter  Merkir
C) Neptiin Uranils Japiter Venus
D) Dinya Uranils  Satiirn Venls
]

HAFTALIK ODEV FOYLERI

Gamze Ogretmen, Giines sistemini modellemek
icin dokuz basamakli bir merdiveni sinifa getirmistir.
Merdivenin en Ust basamagina Gines fotografi as-
mistir. Geri kalan basamaklara Giines’e yakinligina
g6re gezegenleri dizecektir.

1. basamak
. basamak
. basamak

. basamak

. basamak

. basamak

2
3
4
5
6. basamak
7
8. basamak
9

. basamak

| -
P.
| -

Buna gére, Gamze Ogretmen’in modeline yer-
lestirecegi gezegenler ile ilgili asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) 3. basamagda koydugu gezegenin buyUkligi,
5. basamaktaki gezegenden kiguktar.

B) 5 ve 6. basamaklar arasina asteroit kusagdi koyu-
labilir.

C) 9. basamaga koyulan gezegen, yan yatmis varil
gibi dolanir.

D) 7. basamag@a koyulan gezegenin uydu sayisl,
8. basamaktaki gezegenden azdir.




Glnes sisteminde yer alan tg¢ gezegenin bUyUklaga Defne, Gunes sistemindeki gezegenleri temsil etme-
asagida gosterilmigtir. si icin sekiz adet farkl renkte daireler cizip kesmistir.
Gezegenler Bu iglemi yaparken gezegenlerin buyukliklerini de
dikkate almis ve olusturdugu daireleri gezegenlerin
K L . i o Lo
! bayudkliklerine gbre asagidaki gibi siralamistir.
" P i
L : oy "_NTS N S
| | N— - 9. 5. 0w
M i b A S
: : : Buytklik Defne, dgretmeninin sordugu sorulara modellerini

.. . .. . kullanarak cevap verecektir.
Buna goére; K, L ve M ile gosterilen gezegenler P

asagidakilerden hangisi olabilir? Buna gore; Defne, 6gretmeninin asagidaki soru-

K L " larindan hangisine yanlis cevap vermistir?

Venus Dinya Mars A) Ogretmen: Gazsal gezegenler hangileridir?

Mars Dinya Merkir —
Uranis Ji]pi':/er Satiirn v& ‘ o
o /
) —

Jupiter Satirn Dinya

cozez

O

B) Ogretmen: Halkasi olmayan gezegenler hangile-
ridir?

i

® o

LILT]

C) Ogretmen: Asteroit kusagina komsu olan
gezegenler hangileridir?

-
-

(((

D) Ogretmen: Uydusu olup halkasi olmayan geze-
genler hangileridir?

S

@D  oouw SRR



Kirmizi l ‘

Siyah Mavi Mor

Pembe Yesil Turuncu San

Buna goére, modelle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Gines’e yakinlik bakimindan 2. sirada yer alan gezegen, siyah renk kireyle gosterilen Merktrdir.
B) Giines’e yakinlik bakimindan 4. sirada yer alan gezegen, mor renk kireyle gosterilen Mars'tir.

C) Giines’e en uzak olan gezegen, yesil renk kiireyle gdsterilen Uraniis'tir.
)

D) Mavi renk kire ile gbsterilen gezegen Venus, pembe renk kiire ile gosterilen Neptin’dr.

Astronomi birimi (AB), Diinya ile Giines arasindaki ortalama uzakhgi ifade eden bir 6lgii birimidir. 1 AB, yaklasik
olarak 149,6 milyon kilometreye denk gelir. Bu nedenle, bir gezegenin Giines’e olan uzakligi genellikle AB cinsinden
ifade edilir. Asagidaki gorselde gezegenlerin Glines’e olan uzakliklari AB cinsinden verilmistir.

? O ® 0

Merkar Venls Dinya Mars
0,3871 AB 0,7233 AB 1AB 1,5236 AB
JU;;iter S;:&Urn Uranis Ne|5tUn
Giines 5,2026 AB 9,2719 AB 19,194 AB 30,066 AB

OQ‘

Buna gore, bu bilgiden ve gorselde verilenlerden yola ¢ikilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Gezegenlerin Glines’e uzakliklari gok biiylik kilometrelere ulagtigi icin astronomi birimi kullanilmaktadir.

B) Mars’'in Gunes’e olan uzakligi, Veniis’iin Giines’e olan uzakliginin yaklagik iki katidir.

C) Saturn, Jupitere gore Giines’e yaklasik alti kat daha uzaktadir.
)

D) Astronomi birimi belirlenirken Dunya’nin Giineg’e olan uzakligi dikkate alinmistir.

HAFTALIK ODEV FOYLERI




Asagida K, L, M ve N gezegenlerinin Gines’e olan Gunes sistemindeki bazi gezegenlerin Ozellikleri
mesafeleri arasindaki iliski verilmistir. asagidaki tabloda verilmigtir.
Gezegen Uydusu Var Mi? Karasal mi Gazsal mi?
N>L>M>K
(] Var Karasal
Satlrn | Il
B . R _
E una.g-ore, K,L,MveN gc-azc?.g:;enlern-/l-e ilgili asa A Yok Karasal
gidaki ifadelerden hangisi séylenebilir?
Mars i \Y

A) K gezegeni, Venils ise L gezegeni, Merkiir olabi-

lir Buna gére, tabloda semboller ve numaralarla

belirtilen yerler ile ilgili asagidaki ifadelerden

B) L gezegeni, Diinya ise M gezegeni, Neptiin ola- hangisi dogrudur?

bilir.
A) | numarali yere “Var” yazilirken Il numarali yere

C) N gezegeni, Jipiter ise M gezegeni, Satiirn ola- ise “Karasal’ yazimaldir.

bilir.
B) A sembolil yerine yazilabilecek (i¢ farkll gezegen

D) M gezegeni, Jupiter ise K gezegeni, Dunya ola- vardir.

bilir.
C) @ sembolii yerine yazilabilecek gezegenler ara-
sinda Dlnya yoktur.

D) | ve Il numaral yerlere ayni kelime yazilirken
Il ve IV numarali yerlere farkh kelimeler yazilir.

Karasal gezegenlerin Giines’e olan mesafeleri asa-

gidaki gibi modellenmistir. ‘E Asagidaki grafikte Gines sistemindeki bazi geze-
=1 genlerin uydu sayilari verilmistir.
Uydu sayisi
L M
K N
[\ Il

| I 21 L
Gezegenler

Numaralanmis c¢ubuklarin uzunluklari arasindaki K L M N

iliski I > 11l > IV > Il seklindedir.
Bu grafige gore, harflendirilmis gezegenlerle il-

gili,
I. N gezegeni, L gezegeninden daha blyktir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisine ula-
silabilir?

A) K gezegeninin iki uydusu vardir.

Il. M gezegeni, K gezegenine gbre Gines’e daha

B) L gezegeni “Gaz Devi” olarak bilinir. yakin konumdadir.

C) M gezegeni, lizerinde canli yasami olan tek ge-

; Ill. L ve N gezegenleri, karasal yapida iken K ve M
zegendir.

gezegenleri, gazsal yapidadir.
D) N gezegeni, en sicak gezegendir. yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il

C) Il ve llI D) I, 1l ve IlI
1
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Asteroit kusagi

Buna gore, bu gorselden yola cikilarak asagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?
A) Mars ile Jupiter arasinda asteroit kusag! yer alir.
B) Gunes sisteminde sekiz gezegen bulunur.
C) Diinya atmosferine giren gok taslarina meteor denir.
)

D) Gezegenlerin Gineg’e olan uzakligi arttikga yériingelerinin uzunlugu da artar.

Bir bilim merkezinde, yeni teknolojilerle Uretilmis sanal gerceklik gézItgu kullanila-
rak gezegenlerin sahip oldugu 6zellikler 6grenilmektedir. Oniine gelen 6zelliklere
gbre dogru gezegen secilerek kullanilan programda asagidaki G¢ 6zellik verilmigtir.

e Gilines sisteminin en blyuk 2. gezegenidir. Bu gezegeni, diger gezegenlerden
ayiran en 6nemli 6zellik, gezegenin etrafindaki halkalardir. Bu 6zelliginden dola-
yI “Halkali gezegen” olarak bilinmektedir.

e Teleskopla yapilan gézlemlerde kizil olarak gériindigunden “Kizil gezegen” ola-
rak da bilinir. Bu gezegenin iki dogal uydusu vardir ve halkasi yoktur.

e Uydusu ve halkasi yoktur. Gunes ve Ay’dan sonra gdkyizinde gdzlemlenebilen en parlak gék cismidir. Halk
arasinda “Coban Yildiz1” olarak da bilinir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi sanal gerceklik goézliigiinde 6zellikleri verilen gozliiklerden biri degil-
dir?

A) Venis B) Mars C) Uranis D) Satlirn

HAFTALIK ODEV FOYLERI 12
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6.1.2.1. Giines tutulmasinin nasi olustugunu tahmin eder. - 000000 sOOO0|sOO00

6.1.2.2. Ay tutulmasinin nasil olustugunu tahmin eder. = 0606060606 XOICICICRIOICICIC)

6.1.2.3. Giines ve Ay tutulmasini temsil eden bir model olusturur. = HOOGOG TEEOCO|ITOEOO

= O0000Q| | tOCO0|TO®OO
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Adi ve Soyad: Sinifi: Dogru Sayis: Yanlss Sayisi: = 000000 MOB®OO2OGOO
Tutulma olaylari numaralandirilarak bu olaylar si- @ Bircok insanin heyecanla bekledigi doga olayla-
rasinda Ay’in aydinlik gérilen kisimlarinin miktari rindan biri olan Gines tutulmasi, 8 Nisan 2024’te
asagidaki grafikte verilmistir. gerceklesti. Bu nadir olay, genis bir cografyadan
A Ay’in aydinlik gorilen alani g6zlemlendi. Tutulma, en uzun 4 dakika 48 saniye

g6zlemlenerek en iyi Amerika kitasindan géruldd.
Bu tutulmada Ay, Gunes 1s1ginin Dlnya’ya bir sure
ulasmasini engelledi. Bu sebeple saat 11.07°de bas-
layan tutulmada hava karardi. Turkiye, bu tutulmaya
sahit olamadi. Turkiye 2 AJustos 2027°de parcali
Glnes tutulmasina, 2060 yilinda ise tam tutulmaya
T I Tutulma olay! sahit olacak. Uzmanlar simdiden filtreli gozlikler ile

gbzlem yapmasi konusunda uyarilarda bulunmus-
Buna gore, numaralanmis tutulma olaylarniyla il- tur.

gili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) | numarali olayda Diinya, Giines ile Ay’in arasin-

dadir.
B) Il numarali olayda Ay, Giines ile Diinya’nin ara-
sindadir.
C) | numarali olayda Ay, ilk dérdiin evresindedir. =
mll
D) Il numarali olayda Diinya’nin gélgesi, Ay'in lize- =
ine diiser. } _
rine duser Bu metinden yola ¢ikilarak asagidakilerden han-
gisine ulasilamaz?
Asagida tc¢ gok cisminin 6zellikleri verilmistir. A) Tutulma, birden fazla yerden gdzlemlenebilecek-

@®: Yasam oldug@u bilinen tek gezegendir. r.

B: Gines sisteminde bulunan yildizdir. B) Kisa siireli bir tutulmadir.

A: GlUnes’e yakinlik bakimindan 3. sirada yer alan C) Bu tutulma, ¢iplak gdzle gézlemlenmemelidir.

gezegenin etrafinda dolanir. D) Gergeklesecek tutulma, gece yasanan yerlerde

Bu gbk cisimlerinin ayni hizada yan yana gelme- gozlenecekir.

siyle meydana gelecek tutulma asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

AAEB-@®-A — Ginestutuimas

B)M-A-@® — Gines tutulmasi

C)®-H-A — Aytutulmasi

D)@®-A-EH — Aytutulmasi
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Asagida bir GUnes tutulmasi fotografi verilmistir. |

Ay, Gines’ten daha kuguk olmasina ragmen Gunes
1IsIginin Dinya’ya ulasmasini engellemektedir.

Bu durumun sebepleri;

[. Ay’in, Dinya’ya Gunes'ten daha yakin olmasi,
II. Ay’in, Dinya ve Glines ile ayni hizada olmasi,
[ll. GUnes ile Dinya’nin arasina Ay’in girmesi

ifadelerinden hangileri olabilir?

A)lve ll B) I ve lll
C)livell D) I, 1l ve llI o
h
=1
Bir tutulma esnasinda Guines, Diinya ve Ay’in ko-
numlari ile DUnya Uzerinde bazi noktalar asagida
verilmigtir.
G
u
n &
e
A
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Dunya
Bu tutulma ile ilgili asagidakilerden hangisi dog-
rudur?
A) Gunes tutulmasina ait bir modeldir.
B) Dunya’nin B ve D konumlarindan gece gdzlem-
lenir.
C) Dinya’nin A ve B konumlarindan giindiiz géz-
lemlenir.
D) Filtreli g6zlik kullaniimadan gdzlem yapilmasi
tehlikelidir.
|

HAFTALIK ODEV FOYLERI D

Doruk; el feneri, basketbol topu, pinpon topu ve be-
yaz karton ile asagidaki dizenegi kurmustur.

Basketbol topu

El feneri

Pinpon topu

Doruk’un diizeneginde pinpon topu 1 veya 2 numa-
rall konumlara getirilerek tutulmalar modellenecek-
tir.

Buna gére,

I. 1 numarali konumda, her yeni ay evresinde ger-
ceklesen Glines tutulmasi modellenir.

II. 2 numarali konumda gergeklesen tutulma, Din-
ya Uzerinde genis alanda gézlemlenebilir.

Il. Her iki tutulma modeli de 1s1§in dog@rusal yayildi-
gini kanitlar.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell
C) llve I D) I, Il ve llI




Proje 6devi kapsaminda Harika, karton kutu iceri- 1 Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki gibi Gzerinde GU-
sinde asagidaki diizenegi kurmustur. nes, Ay ve Dunya resimleri olan U¢ adet arkasi mik-
natish kartonlarla sinifa gelmistir. Tahtaya yan yana
U¢ tane kare ¢izmis ve en bastakinin icine Gines

\ resmini koymustur. Ogrencilerinden de bir tutulma
olayini modelleyecek sekilde diger iki resmi yerles-

tirmelerini istemistir.
9
kaynagi
\L)

Duzenekteki mavi kirenin oldugu bélim, ok yénin-
de kendi ekseni etrafinda dénduraldagunde gri kire

P
—

de ayni ydénde mavi kire etrafinda dolanmaktadir. Lo

Buna gore, Harika’nin projesiyle ilgili agsagidaki

ifadelerden hangisi hatalidir? Temmmmmmooons emomoooooooooood Reocoooooooooo ot
Buna gore,

A) Duizenek, 1tam tur gevrilirse Ay tutulmasi model-

lenir. I. L yerine Dunya resmi yapistirilirsa modellenen
olayda Ay’'in Dinya’dan gézlenen tarafi tama-
men karanliktadir.

B) Duizenek yarim tur cevrildiginde Ay, yeni ay ev-

resinde olur. -
= . .
C) Diizenek sabitken gériilen tutulmada Ay, dolunay 5 II. Kyerine Ay resmi yapistirilirsa modellenen olay,
evresindedir. Dinya tzerinde gindiz vaktini yasayan her bél-
L o L i geden gobzlenir.
D) Gri kire, 151k kaynag ile mavi kiire arasinda iken ) o _ .
her ay gerceklesen tutulma goraildr. lIl. DUnya resminin K yerine yapistiriimasi ile model-
lenen olay, L yerine yapistirilmasi ile modellenen
olaya gére daha uzun surer.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lve ll
C)lvell D) Il ve lll
|
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Asagidaki grafikte bir tutulma olayi sirasinda Dinya
ve Ay’in Gunes’e olan uzakliklari verilmigtir.

Glnes’e uzaklig

GOk cismi
Ay Dinya

Buna gére, bu tutulma olay ile ilgili agagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Dunya Uzerinde glindiizii yasayan bazi bolge-
lerde gozlenir.

B) izlenmesi sirasinda 6zel g6zlikler kullanilmasina
gerek yoktur.

C) Diinya, Ay ile Giines arasinda yer alir.

D) Ay’in dolunay evresinde meydana gelir.

IE
=1
Asagidaki gorselde Gines ve Ay’in Dinya etrafin-
daki yoringesi verilmistir.
Buna gore, Ay hangi konumda bulundugunda
Ay tutulmasi gerceklesir?
A)1 B) 2 C)3 D) 4
]
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Bir tutulma olayi asagida modellenmistir.

Dinya

Glnes

Buna gore, verilen tutulma olayiyla ilgili asagi-
dakilerden hangisi hatalidir?

A) Ay’in dolunay evresinde meydana gelir.

B) Diinya'da giindiiz vaktini yasayan bélgelerde
gbzlenir.

C) Diinya (izerinde genis bir alanda gézlenebilir.

D) Ay'in Giines’e olan uzakhgi, Diinya’nin Giines’e
olan uzakhgindan fazladir.




Asagidaki bilgiler Gunes ve Ay tutulmalarina ait
olma durumlarina gére gruplandirilacaktir.

1. Ay’in, dolunay evresinde gerceklesir.

2. Dunya’da gece yasanan bolgelerde gézlemlenebilir.
3. Ay’in gblgesi, Dlinya tzerinde belirli bir alana duger.
4. Ay’in, yeni ay evresinde gerceklesir.

5. Dunya’nin goélgesi, Ay’in Uzerine duser.

6. Diger olaya gore daha kisa surelidir.

7. Gunduz vakti gerceklesen bir olaydir.

Buna goére, asagidaki gruplandirmalardan han-
gisi dogrudur?

Gulnes Tutulmasi Ay Tutulmasi
A) 3,4,6ve7 1,2ve5
B) 3,4ve7 1,2,5ve 6
C) 1,2ve5 3,4,6ve7
D) 1,3ve 6 2,4, 5ve7

) FEN BILIMLERI

LILT]

3. HAFTA

Asagidaki oyun ekranini agcan 6gretmen, dgrenci-
lerinden sadece mavi alan igcinde hareket edebilen
Ay gorselini verilen konumdayken yon tuslarina belli
sayilarda basarak uygun yerlere tasiyip Glnes ve
Ay tutulmalarini modellemelerini istemigtir.

C__% Diinya
?_e ' @
S
Ay
Yukari
Sol Sag
Asagi

Buna goére, asagidaki hamleler ve modellenen
doga olaylari ile ilgili,

I. Ay, 1 birim saga ve 1 birim yukari hareket ettiril-
diginde Ay tutulmasi gergeklesir.

Il. Ay, 1 birim sola ve 1 birim yukari hareket ettirildi-
ginde Gnes tutulmasi gerceklesir.

IIl. Ay, 1 birim sola ve 2 birim yukari hareket ettirildi-
ginde Gnes tutulmasi gerceklesir.

yargilarindan hangileri hatalidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve llI



14. Defne, babasi ile birlikte Ay ve Glnes tutulmasi ile ilgili bir model tasarlamistir.

Yapilan model ile ilgili,

[. Ay tutulmasi olayini temsil etmektedir.

[I. Bu olay sirasinda Ay, yeni ay evresinde gézlenmektedir.

[ll. Modellenen olay sirasinda Ay’in Dlnya’ya olan uzakligi, Dinya’nin Gunes’e olan uzakligindan fazladir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve lll C) Il ve IlI D) I, 1l ve IlI

15. Asagida Glnes ve Ay tutulmalarini temsil eden modeller verilmisgtir.
Glnes Glnes
Dinya

@ 3
i il

|. model Il. model

Modellerin temsil ettigi tutulmalarla ilgili bazi bilgiler asagidaki tabloda verilmigtir.
1. Gunduz vakti gergeklesir. 5. izleme esnasinda koruyucu gozlilk gerekir.
2. Isi@in dogrusal yayildigini kanitlar. 6. Uzun surede gerceklesir.
3. Genis bir alanda gbzlemlenir. 7. Gines, Dinya ve Ay ayni dogru Uzerindedir.

4. Golge olusumu gézlemlenir. 8. Ay, Glnes isinlarinin Dunya’ya ulagsmasini engeller.

Buna gore, asagidakilerin hangisinde modellere ait 6zellikler dogru eslestirilmistir?

I. Model Il. Model
A) 1,2,3,6,7 2,4,5,7,8
B) 2,3,4,6,7 1,2,4,5,7,8
C) 2,3,57,8 1,2,4,6
D) 1,2,5,8 3,4,6,7
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Kazanim:

6.2.1.1. Destek ve hareket sistemine ait yapilari drneklerle aciklar.

Adi ve Soyadi: Sinifi: Dogru Sayisi:

iskelet modeli tizerinde bazi kemikler numaralandi- 1§
rilarak verilmigtir.

(@f—— I

-]
=1
Numaralandiriimis kemikleri, Sabiha asagidaki gibi
gruplandirmistir.
Grup 1 Grup 2
Ivelll I, IVveV
Buna gére, Sabiha’nin gruplandirmasiyla ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Grup T’de kisa kemikler, Grup 2 yassi kemikler
verilmigtir.
B) Grup 1’de uzun kemikler, Grup 2’'de yassi kemik-
ler verilmistir.
C) Grup 1'de yassi kemikler, Grup 2'de kisa kemik-
ler verilmistir.
D) Grup 1’de yassi kemikler, Grup 2'de uzun kemik-
ler verilmistir.
1

] FEN BILIMLERI

[=]
f ek
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OGRENCi NO YANITLAR

= 000000 10OO00"TOO®OO
= 000000 :000020®00
= 000000 :0G00BTOO®OO
- 000000 1000HOGO0
= 000000 0000 OO0
= 000000 tO0®O0TOO®OO
- OO0000 | TOOO0TOOOO
= 000000 |0®OC0TOO®OO
= 000000 '0O0C0PTOO®OO
Yanlss Sayisi: - 000000 "TO®O02O®O00
Bilgi: Iskelet sistemi, bas ve Uyeler iskeletinden

olusur. Uyeler iskeleti, kol ve bacak kemiklerinden
olusur.

Yetigkin bir insanin vicudundaki kemiklerin sayisi
asagida verilmistir.

60 60

26 24

: Gogus kemeri : GOgus kafesi

: Kalca kemikleri : El ve kol kemikleri

: Omurga I : Bacak ve ayak kemikleri
: Kafatasi : Omuz kemeri
Yz

Grafikten yararlanilarak asagidaki ¢cikarimlardan
hangisi yapilabilir?

A) Uyeler iskeletinde bulunan kemik sayisi, digerle-
rinden fazladir.

B) Bas iskeletinde, kalgadan daha az kemik bulunur.

C) Omurga kemiklerinin sayisi, goégus kafesi kemik-
lerinden azdir.

D) Gévde iskeleti kemiklerinin sayisi, el ve kol ke-
miklerinden fazladir.



U
4. HAFTA
insan viicudunda bulunan P, R ve S kemiklerininen, 1§ insanlarin burun yapisi, kemikten olusmasina rag-
boy ve genigliklerini gbsteren grafik asagida veril- men burnun ug¢ kisimlari yumusak yapihdir.
migtir.
4 Uzunluk m: Boy
I D Gen|§||k
I H I H H Kemikler

P, R ve S kemikleriyle ilgili tabloyu Nursen asagidaki

gibi doldurmustur. Yumusak bu yapiyla ilgili,
Kemik Tard Ornek I. Kikirdaktan olusur.
P Kisa Kol kemigi Il. Bebek iskeletinin blylk kismini olusturur.
R Yass| Kaval kemigi 1. Kemiklerin enine blytmesini saglar.
S Uzun El bilek kemigi

yorumlarindan hangileri dogrudur?
Buna goére, Nursen’in doldurdugu tabloyla ilgili A) Yalniz | B) I ve Il
asagidakilerden hangisi dogrudur?

C) llve llI D) I, Il ve Il

A) Tabloyu hatasiz doldurmustur. =

mll

B) Kemik tiirleri dogru, érnekleri yanligtir. =1

C) Kemik tarleri yanhs, érnekleri dogrudur.

D) Tabloyu tamamen yanlis doldurmustur. Kiymet Hanim, dizlerinde yasadigi sikintidan do-
lay! ortopedi doktoruna gitmistir. Doktor, kemiklerin
birbirine baglandidi ve hareketi saglayan bélimdeki
sivinin azaldigini, bundan dolayi kireclenme oldu-
gunu soyleyerek enjeksiyon ignesiyle bu boélime
sivi takviyesi yapmistir.

Buna gore, Kiymet Hanim’in rahatsizhgi ile ilgili,
I.  Oynar eklemde meydana gelmis olabilir.
II. Eklenen sivi, eklem sivisidir.
IIl. Uzun kemikler arasinda bulunan eklemde olusan
hastaliktir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) lvelll
C) llve llI D) I, Il ve llI
]
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